

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes.	Plas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año.	" 36
Número suelto.	" 0'05
" atrasado.	" 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.732

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 7 de septiembre de 1916

Un aspecto del regionalismo

Un día y otro, en cuantas ocasiones se ofrecen para ello, proclamase en Galicia la necesidad de la unión de cuantos sentimientos afectos por la nativa patria, a fin de libertarla de los desdenes, del abandono, de la indiferencia, cuando no del agravio, en que vive por parte de los Gobiernos, a pesar de que apenas ha existido ministerio alguno, desde la Restauración, en el cual no figurase un político, hijo de esta región.

Galicia, dotada de dones naturales extraordinarios, aparece en completo olvido por parte de los gobernantes, por parte del Estado, que no se cuida de fomentar su natural riqueza, que no procura levantarla del ostracismo en que yace, abandonada a sus propias y escasas fuerzas, condenada al férreo yugo de unas leyes tributarias que no se ajustan a los medios y necesidades de que dispone, dificultando, entorpeciendo, todo espíritu de resurgimiento, cuantos proyectos de carácter expansivo y progresivo surgen de la colectividad.

El insigne tribuno, apóstol del regionalismo español, Sr. Vázquez de Mella, en la fiesta de la poesía gallega, celebrada en la Coruña, al presentar la figura de la divina cantora del Sar, como portavoz de la fe, en la ansiada regeneración de Galicia y alentadora de la raza gallega, ha insinuado como uno de los más graves defectos del centralismo que ahoga, agobiando a las regiones y singularmente a la vieja Suevia, la uniformidad de las leyes.

Indudablemente ese aspecto de las doctrinas regionalistas es el más perjudicial, el más opuesto a los intereses de las diversas comarcas en que actualmente se halla dividida España y las consecuencias de ese sistema igualitario de la legislación española, preconizado como una gran conquista de los tiempos, produce efectos contrarios porque, en general, las leyes resultan inadaptadas, a los diversos países, que tienen personalidad propia, dentro de la unidad nacional, y pugnan contra nuestras costumbres y las formas sociales y caracteres de los pueblos que se pretende gobernar.

Aparte de que se ha incurrido en el error de importar del extranjero la mayor parte de las leyes españolas, sin pararse al estudio previo de su asequible adaptación, es innegable que la unidad legislativa resulta altamente nociva, aun en lo fundamental y de hecho en la absurda aplicación que se hace, tomando a toda la España por un Madrid, sin tener para nada en cuenta los principios regionales y los múltiples factores que integran la vida de los pueblos.

Por un lado la idea absorbente del poder central que mira despectivamente los intereses de comarcas separadas por la distancia de la capital de la nación, y por otro el sistema adoptado de la igualdad y uniformidad legislativa, basado en equivocado principio democrático, es lo cierto que las regiones tan variadas, tan diversas, con necesidades distintas, disponiendo de medios variados, no puedan prosperar ni alcanzar el debido desarrollo al sujetarlas a un mismo régimen, en su vida económica y en su vida social.

Un ejemplo patente de la significación que tiene para el progreso de los pueblos este aspecto de las ideas regionalistas, hace tiempo propagadas por la intelectualidad gallega y afirmadas potentemente con su verbo cáldido por el Sr. Vázquez de Mella en sus discursos en la Coruña, nos lo ofrecen las provincias vascas y Navarra, que, usando de su autonomía en el orden económico, por medio de los conciertos establecidos con el Estado, viven una vida de prosperidad y desarrollo industrial, que no logran alcanzar otras comarcas como esas, florecientes por su riqueza y por los abundantes dones que prodiga derramó sobre ellas la Naturaleza.

Los principios regionalistas que sustentaba y predicaba el Sr. Vázquez de Mella son los mismos que alientan los amantes de la patria nativa, los verdaderos hijos de Galicia no infectados por apasionamientos partidistas, distanciados de las convenciones políticas personales y ansiosos y laboran por el resurgimiento de una Galicia nueva, de una Galicia desposeída al férreo yugo de las concupiscencias de esa mal llamada po-

lítica, máscara que encubre males sin cuento, la paralización, el estancamiento de este pueblo, que, por sus excelentes condiciones naturales, debiera ocupar lugar preeminente entre las regiones más adelantadas.

Es indiscutiblemente necesario el queremos los gallegos, conservar nuestra fisonomía propia, si queremos entrar en el camino del progreso y obtener el reconocimiento de nuestros anhelos, expuestos ya por la excelsa autora de *Follas Novas*, combatir por igual el centralismo absorbente que viene aplacándose en todas las formas y en todos los aspectos, política y socialmente, y el separatismo suicida, pensando con el Sr. Vázquez de Mella que son dos negaciones, que exagerando los términos, envenenan el campo de las aspiraciones regionales. —J.

La política al día

Diario Universal

El ministro de la Guerra recibió a los periodistas para protestar energicamente de una noticia que aparece en el «El Debate», en la que se dice de un modo terminante que él ha vendido ametralladoras a una nación beligerante; y como eso es una injuria al ministro de la Guerra, supone que el capitán general habrá ordenado ya la instrucción de las oportunas diligencias.

También ha en «El Debate» de que se ha ordenado la incorporación a sus puestos de jefes y oficiales, y eso, sobre no tener importancia, no es exacto, porque precisamente hace quince o veinte días dijo a los capitanes generales que concediesen todas las licencias que los oficiales solicitasen, sin perjuicio de la buena marcha del servicio; y es más: como ya la huelga estaba terminada, se licenciado más de 18 000 hombres, cerca de 20.000, quedando los cuerpos con sus plantillas normales niveladas.

«Y ya que están ustedes aquí» —agregó— les diré que cree que se iba a discutir más el tema de las reformas; pero veo que no se ha tomado con calor, tal vez por la libertad que para ello he dado. A mí me hubiera gustado que el asunto se discutiese, y es por lo que se ha repartido profusamente el folleto y se ha dado a los senadores y diputados con un mes de anticipación, para que tengan elementos de juicio.

Hizo constar que estas reformas no son obra personal suya, ni de Gobierno ni de partido, sino obra nacional. El hizo las bases, las llevó a la junta de defensa, donde fueron ampliamente discutidas en tres sesiones, modificándose mucho bastante; desde ese momento desapareció la obra del ministro; luego el estado mayor entró en desarrollo, a juicio del ministro, muy bien, razón por la cual las lleva al parlamento, para que se discutan con toda amplitud.

Dijo que claro que el tema de las recompensas es una cosa muy discutida en todas las épocas y en todos los países.

El pangermanismo colonial

Los ruidosos éxitos de los ejércitos del Zar, que han reconquistado en el transcurso de algunas semanas 30 000 kilómetros cuadrados en Europa y que ocupan en Turquía asiática un territorio bastante mayor que la mitad de la península ibérica; las ventajas obtenidas por los anglo-franceses en el frente occidental; los fracasos del Kämpfz ante Verdun; el avance italiano de la amenaza de Salónica, la entrada de Rumanía en la guerra, no descorazonan a los pangermanistas que se atreven aún, como lo han demostrado en recientes manifestaciones a pedir anexionos.

Entre ellos, los que tienen una confianza más tenaz son los coloniales. No dudan un instante que todas las colonias alemanas volverán a ser suyas y proclaman que el engrandecimiento de los dominios exteriores de Alemania ha de ser una de las consecuencias de la guerra. El jefe del partido colonial, el doctor Solf, les da el ejemplo. Aprovechando que los sucesos actuales le han proporcionado muchas horas de descanso, este ministro de las colonias perdidas habla con frecuencia animando a los pesimistas y haciendo entrever a los venenillos brillantes reservados a su patria fuera de Europa. En un discurso pronunciado recientemente en una asamblea de la «Deutsche

Kolonialgesellschaft», que, con sus 50.000 miembros, ha representado un papel importante en la expansión germánica fomentándola y encanzándola ha dicho que convenía «destruir ciertas preocupaciones que se han manifestado respecto a los intereses coloniales de Alemania, a consecuencia de acontecimientos de orden puramente exterior». Extrínseca manera de calmar la ansiedad del pueblo alemán que ha perdido todas sus colonias!

Después de este prólogo, el doctor Solf expone las razones materiales que impulsaron a Alemania a seguir una política colonial y que pueden resumirse de modo siguiente: necesidad de abastecer la población de productos alimenticios y la industria con primeras materias, de abrir mercados al comercio y de encanzar la emigración hacia colonias propias. Afirma que este problema de la emigración tiene, sin embargo, para su país menos importancia que antes. «Necesitamos en Europa —dice— muchos hombres y después de la guerra necesitamos aún más; queremos exportar no ciudadanos, sino mercancías. Y termina con las palabras siguientes que son significativas: «Es preciso que en lo porvenir las colonias alemanas puedan defenderse a sí mismas. El dominio de los mares no es absolutamente necesario para la existencia de un imperio, exterior pero en cambio, un imperio exterior puede servir de apoyo a nuestra situación naval; por fin el acuerdo económico continental, basado en la línea férrea Berlín-Bagdad, puede ser el complemento de un imperio colonial alemán.»

Desde que se celebró la asamblea de la «Deutsche Kolonialgesellschaft», el doctor Solf ha aceptado su propaganda. Ha dado en Nuremberg una conferencia, declarando en ella que si las colonias que Alemania poseía antes de la guerra no son suficientes, para hacer frente a todas las necesidades agrícolas o industriales, será posible mejorar la situación por medio del futuro tratado de paz.

Y para borrar la mala impresión causada por los fracasos de las armas alemanas fuera de Europa, ha añadido que la creación de los imperios coloniales, ha sido siempre una consecuencia de los tratados de paz firmados en Europa.

Ha llegado hasta el extremo de hacer creer a su auditorio que Alemania podrá formar, en el suelo africano, un bloque homogéneo de colonias que será más fácil defender que posesiones diseminadas, siempre expuestas a ataques concéntricos.

Este optimismo increíble del doctor Solf, lo hallamos también en el programa de la gran sociedad colonial a que hemos aludido. En ese programa se dice, entre otras cosas extravagantes, que Alemania debe aumentar su imperio colonial «sin tímidos cobardes, porque no se presentará jamás una ocasión más favorable. Explica también que si África es campo abierto a la actividad alemana el gran porvenir de China exige también la adquisición de bases en los Océanos Índico y Pacífico.

Es sincera esta confianza, firmada en todas ocasiones por el partido colonial alemán? No lo creemos. Alemania, como siempre, intenta impresionar a sus enemigos. No lo consigue, porque sus amenazas carecen de base, pero no abandona sus ridículos procedimientos de intimidación porque no sabe emplear otros.

DE LA VIDA AMENA

Nueva réplica a un troglodita

II

El Sr. Boide particulariza tanto, ciertos detalles, que, en verdad, causa risa. Ved, si no... Pocos días, después de conocerlo y luego de leer un artículo suyo, tuve la debilidad de felicitarlo, y él, creyendo *asombrarme* el muy cínico, la intercaló en sus «Apostillas», últimas, pero... Si el Sr. Boide fuese un vivo no hallaría en la cartulina sino un *trazaana gramática*, para *desentrañar* (digámoslo parodiando a D. Atanasio) que dice poco más o menos:

«Sr. Boide: Está V. estropeando de mala manera el glorioso idioma de Cervantes... Pienso, pienso, que le hacia falta, al Sr. Boide, el verde (o el verde, que lo mismo que el pienso) ser más cauto en esto de las tales citas... Ya propósito de la dicha tarjetita. Pasado algún tiempo, el Sr. Boide, me dedicó un artículo con el *desamparante* (dedicatoria), que sigue: «Al entusiasta admirador de mis humildes trabajos literarios. Evaristo Correa Calderón con toda mi afecto.»

«Pero tiene V. entusiastas admiradores? ¡Entusiastas y admiradores! ¡Y que no es poco! ¿Son de verdad? ¿Serán felices?»

«Humildes trabajos los suyos? Guasón»

«Literarios? ¿S. lama literatura a eso que V. escribió?»

«Si esta es *literatura*...»

«Bueno, B.S. Bude hitó el record del autobombo con su dedicatoria que es el *desp'porrio* literario.»

«Ningún atrevido novel llegó a decir que ya tenía admiradores y entusiastas de sus *escarceos*, sin haber oído que dijese, es a boca es mía...»

«Ninchi, como er z'n Buid», ni Bermontel»

Dice el Sr. Boide al final de su artículo último:

«Quiero terminar, y aun cuando de un tiro maté varios pájaros, etc.»

«S. meu querido?»

«Si quien lo mató, fue en el P. C. B. Illero, Luis León, el P. Ladrón de Guevara, Antonio Guzmán Merino, Ludovico, etc., etc., todos ellos muy señores míos.»

«Pero, los pájaros (serán pájaros de euentia) quedan como nunca vivos y cole ndel...»

«Y eso que fu ron tantos, a la tel excursión cinegética!...»

«Sr. Boide, ¡por todos los Santos de la Corte Celestial! ¡presencia de esas citas kilométricas y habla nada más de que lo que V. sepa, que se *elabora* una *perogrullada* lo que se dice *por oídas* al juzgar, que o lo de más...»

«En sus «Apostillas», últimas lo dicen todo A. Guzmán Merino y Ludovico (los padres de la *creatura*, propiamente dichos) y esto sucede porque el *previo* intento de discutir *sin saber nada de nada* de lo que se discute *ley más grande* y además, por que con *ilhilvanando textos ajenos*, se cree, el Sr. Boide, haber matado varios pájaros...»

«Lo que es la *candidez*!»

ULTIMAS PALABRAS

Quiero dar fin a esta polémica empalagosa, dedicada al Sr. Boide, lo siguiente:

QUE NO ESTOY DISPUESTO A CONTESTAR MAJADERIAS, NI A DARLE UN NOMBRE.

QUE ESTÁ COMPLETAMENTE «PEZ, EN LITERATURA» POR LO CUAL NO QUIERO «ALTERNAR, CON ÉL...»

QUE, AUNQUE SIGA ZUMBANDO COMO UN MOSCARDÓN PEGAJOSO, NO PIENSO CONTESTARLE, PUES NO ME MOLESTO POR TAN POCA COSA...

QUE BUENO FIN POR HOY Y POR SIEMPRE. Y

QUE NO HEN O GASTAR UNA CUARTILLA MAS EN ESTE ASUNTO...

E. CORREA CALDERÓN.

Páginas sueltas

Cosas de la guerra

Uno de los efectos más curiosos que ha obrado la guerra europea sobre los mortales es el de embotar completamente la sensibilidad de los hombres.

Ante la muerte de un hombre era un acontecimiento triste y las multitudes sentían el ramalazo de la emoción ante un asesinato o ante el ensangrentado cadáver de un hombre.

Ahora se ha formado una costra espesa e impenetrable en los corazones, en fuerza de la tensión de los nervios por la tragedia cotidiana se ha llegado al paroxismo, un estado de inconsciencia en que el dolor extremo y la emoción vivísima ha terminado por obrar una insensibilidad completa.

La compasión y la piedad son dos prejuicios claudicantes.

Se habla de hombres mortandades cual de cosas insignificantes.

Sería curioso saber lo que ante semejante estado de cosas piensan esas almas sensibles que se indignaban por que en el estío fueron exterminados los canes, vagabundos y se anunció que iban a ser arrancados de determinado lugar árboles de copas pomposas y troncos secos.

«Nosotros que no tenemos nada de técnicos quisieramos participar de ese optimismo, pero se nos antoja que si las fuerzas enemigas son tan entusiasmadas con 300 000 búlgaros y otros tantos rusos, será preciso matar cuando menos un par

de cientos de miles de ellos y necesariamente la operación ha de llevar tiempo...»

«No es esto un terrible testimonio de la humana crueldad?»

«No es una paradoja brutal y monstruosa a blar del estiramiento de los hombres como de una operación insignificante?»

«Es una ironía sangrienta, esos hombres constituyen una familia no con unos millones, sino unos millones elevados a una alta potencia porque todos absolutamente todos tienen un familia a quien tiene el destino con imparable zarpa.»

«Y ni la heroicidad, ni la muerte gloriosa en el campo de combate tienen nada de poético, ya no hab a hombres que canten la tragedia.»

«Todo se reduce a una fórmula antipática e inhumana, la fórmula de matar, ¡Pobre humanidad!»

J. PINTO MAESTRO.

A través de Galicia

Para el concurso de orfeones que habrá de celebrarse el día 9 del mes actual en R. B. de Vigo, con motivo de las fiestas de la Virgen del Portal Patrona de la villa de Avia, están inscriptos en la academia de Santa Cecilia, de Tuy; «La Arística» de Vigo; «El Eco», de la Coruña; «La Unión O» de Orense; «El Pontevedrés», de Pontevedra; y «La Aurora», de Sárdoma.

La «Sociedad de Agricultores del Rosal», ha obtenido por medio del repudado por aquel distrito, Sr. O. don, una subvención de 500 pesetas para la celebración de la simpática fiesta del árbol.

El discurso inaugural de las tareas docentes en la universidad pontificia de Santiago se halla a cargo del profesor de leonidad y humanidades D. Rogelio Cerdera Lorenzo.

El de la universidad I tera-ia la tiene el catedrático de medicina D. Eduardo del Río Lara, versando sobre la Lepra.

La junta directiva de La Oliva ha enviado a la casa de caridad de Vigo unos 150 bocs de los, y al asilo de golfos unos 50, para que los acogidos en ambos establecimientos disfrutasen también del festivo infantil cribrado por dicha sociedad en la Pastora, el domingo último.

Apareció en la playa de Cocheiras en Redondea un cadáver que resultó ser el de vec no de Teis José Parada, que al parecer tenía perturbadas sus facultades mentales.

Céase que se trata de una desgracia y no de un suicidio.

El vapor «Reina María Cristina», ha conducido al Com. un procedentes de la Habana, 106 000 pesetas para los S. b. de J. P. de 5 000 para don N. ciso O. y 500 000 para el Bar. Co Hispano Americano.

En M. niños (Ferro) un sujeto llamado Andrés Calobre, que leg esó hace poco de Cuba en una nave, con su esposa se exortó de tal manera que le hizo cinco diñeros con un tiro ven.

Como no consiguiese he iria sacó un cachillo infiriéndole varias heridas.

Seguamente se dio a la fuga, sin ser detenido.

Dicen de Orense que despiertan gran expectación las elecciones que van a celebrarse en aquella ciudad y en R. B. de Avia.

La lucha promete ser reñidísima.

Por denuncia presentada por el párroco de Buxos (Lalín) D. Ramon Miguelez la guardia civil de aquel puesto ha instruido el oportuno atestado a varios vecinos promovedores de una cerrada.

El día 2 del actual apareció colgado de una cuerda en una habitación de casa del vecino del Val, ayuntamiento de la Peroja, Luciano Iglesias.

El suicida tenía perturbadas sus facultades mentales.

De Vigo comunican que al pasar por el lugar de las Carpeiras un automóvil que conducía varias personas a Valle M. fue lanzado una piedra contra el vehículo hiriendo al director de «La Concordia», aunque no de importancia.

El autor del atentado huyó, internándose en un monte.

En el pueblo de Esp. n. del ayuntamiento de C. ruelle, puso también fin a su vida atorándose, el joven B. I. S. Miguel.

El personal de profesoras para las clases especiales de la escuela normal de maestras de esta capital ha sido ya nombrado con carácter interino.

Entre las profesoras designadas figuran las señoritas Mercedes Lorenzo López para la clase de francés; para la de música la Srta. Marquina de Chantada; auxiliar de ciencias, D.ª Celia Vázquez; de letras, la Srta. Somoza de Sarría.

Profesores de educación física don Germán Alonso, y de fisiología e higiene D. Isaac Correa Calderón.

Del personal administrativo fué nombrado escribiente de la secretaría la señorita Martínez Villamil; conserje doña Josefa Castro de López Fidalgo y portera, D.ª Josefa Bello viuda de Sánchez.

Conócense ya algunos de los números que han de figurar en el programa de las fiestas de San Froilán.

Los más salientes serán feria de ganados, iluminaciones eléctricas y a la venediana, sesiones de fuegos artificiales, fiesta gallega, tiro de pichón, conciertos, concurso de ganados, peregrinación a la basílica y otros festivales que están en estudio, entre ellos la recepción de los excursionistas ferrolanos.

Probablemente vendrá una banda militar para amenizar con la municipal las fiestas.

Hemos recibido un ejemplar del folleto "Conocimiento de la edad de las reses vacunas", instrucciones de vulgarización científica por D. Juan Ruf Codina, inspector de higiene y sanidad pecuaria.

Agradecemos la atención al Consejo provincial de Fomento de la Coruña.

El predilecto hijo de Lugo y arzobispo de Terragona Dr. D. Antón López Peláez, se propone asistir a la solemne apertura de la exposición de productos nacionales que en Melilla, por iniciativa y labor organizadora del Centro Comercial Hispano-marroquí se celebrará del 8 al 13 del corriente mes.

También piensan asistir varios senadores y diputados.

Dicen de Vigo que van muy adelantados los ensayos del laureado orfeón de la Agrupación Artística, para concurrir al certamen de Ribadavia.

Lleva este orfeón como obra de libre elección el gran coro gallego "A Segur" del lorado maestro Montes.

En real orden se dispone que todas las fundaciones de carácter benéfico docente a quienes se ha mandado hacer las conversiones de sus valores en láminas intransmisibles, den conocimiento al ministerio de haberlo realizado con la intervención del gobernador civil de la provincia, y que aquellas fundaciones que no hayan cumplido lo ordenado en punto a conversión de sus valores, lo realicen en el improrrogable término de veinte días.

En San Pedro de Sul (Portugal), en cuyo balneario se encontraba reponiéndose de su quebrantada salud, sorprendió la muerte a nuestro estimado amigo y antiguo convecino, D. Manuel Salgado Toimil.

Hacia años que el Sr. Salgado se encontraba ausente de Lugo, su pueblo natal, desempeñando en la actualidad la secretaría del ayuntamiento de Salvatierra de Santiago, en Cáceres.

En edad temprana desaparece el cariño de los suyos, y muy especialmente a nuestro querido colaborador D. Ramón, enviamos la sincera expresión de nuestro pesar por tal desgracia.

Por no haberse presentado para su ingreso en el servicio de la armada se emplaza a los inscriptos del trozo de Vivero José Félix Pérez Díaz y Ramón Núñez Rodríguez, naturales de Vivero.

Se ha interesado por el gobierno civil del alcalde de Villameá el envío de una certificación en que conste si se han formulado reclamaciones contra D. Juan Meijide, contratista de los trozos 6.º y 7.º de la carretera de Ribadeo a Meira.

Por el rectorado de Santiago se han remitido al instituto de esta capital, para su entrega a los interesados, los títulos de bachiller, expedidos a favor de don José Arias Vázquez, D. Jesús Pérez Battallón, D. Constantino Blanco Fernández, D. Jesús Mota Porto y D. José Balboa Caamaño.

Anuncia el juzgado de primera instancia del distrito de Madrid-Latina, en virtud de procedimiento ejecutivo, la subasta de dos fincas rústicas, sitas en Cervantes, tasadas una en 45.000 pesetas y otra en 26.000, que son propiedad de don Pascual Todo y Nuño de la Rosa.

El remate se efectuará en Madrid el día 7 de octubre próximo.

Los que viajan: Hállase entre nosotros D. Francisco Méndez Tato, amigo nuestro.

—Regresó de Barreiros, con sus hijos, nuestro buen amigo D. Antonio Armas Ulloa.

—En el tren correo ascendente mar-

fesionales y acreditado gusto en esta clase de trabajos es bien notorio.

Nos complacemos en felicitar al señor Bustelo por esta nueva muestra del hondo afecto que le profesan sus electores y al distrito de Ribadeo le felicitamos también porque cuando ostenta la representación de un pueblo persona de las altas dotes políticas del Sr. Bustelo, quien no pierde ocasión de servir los intereses que le están confiados, justo es tributarle un homenaje que exteriorice la debida gratitud.

Del ayuntamiento

Para hoy está convocado el ayuntamiento a sesión ordinaria.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

Aprobación de relaciones e ingresos, cuentas de gastos y extracto de sesiones. Dar cuenta de una real orden del ministerio de la Guerra disponiendo que se construya un polvorín en el sitio denominado Gándara de Piñeiro.

Aprobación del proyecto de reglamento para el hospital cívico militar.

Proposición de la alcaldía, para que se deje en suspenso el acuerdo de la corporación dando el nombre de Angel López Pérez a la calle del Seminario.

Comunicación de la Cámara de comercio pidiendo que el ayuntamiento contribuya con alguna cantidad para subvención de las fiestas de San Froilán.

Homenaje que ha de tributarle al finado exsenador por Lugo D. Mariano Belmá, fallecido recientemente.

Noticias militares

Habiendo aprobadas las comisiones desempeñadas en los meses de febrero, mayo y junio últimos, por el primer teniente del regimiento de Zamora, don Amador Rodríguez Rodríguez y maestro armero D. Ramón Blanco Constenla.

El guardia de segunda de la comandancia de Lugo, Adolfo Zamora Ramírez, pasa a la de Ciudad Real.

También pasan a la de Lugo los guardias Wenceslao Díaz Carrote y César Méndez, que sirven en las de la Coruña y Cádiz respectivamente.

Al ministro de la Guerra se remite una instancia del maestro armero don Faustino Arias.

Hállanse sujetos a sumaria como desertor es Antonio Taboada Eiré, natural de Chantada y Aniceto Polo Pumarino, de Germade.

¿CELITA SE CASA?

La permanencia en Lugo del valiente torero Alfonso Cela, ha dado ocasión a que se comenten, celebrándolos, sus triunfos, ya que las conversaciones entre los muchos admiradores y amigos con que aquí cuenta hiciesen una investigación de su personalidad, que hoy se destaca en el mundo del arte taurino como primera estrella.

Celita—dícese—es además de un torero de gran corazón y de una voluntad poderosa, un excelente muchacho. Afable siempre, modesto, sin hacer ostentación del justo renombre alcanzado, dotado de personal simpatía y amante hasta el entusiasmo de su patria chica.

Es un gallego que adora a Galicia y a su nativa tierra de la provincia de Lugo.

Como una prueba patente de ese amor adquirido en el pueblecito de Carracedo, en el municipio de Láncara, un pedazo de terreno, levantando en él un chalet, que será rodeado de alegre jardín.

Otra demostración de su cariño a la tierra es el amor que le ha inspirado una señorita oriunda, como él, de Sarría; residente hace años, como él, en Madrid, donde el papa de la bella, se labró como Cela también, un nombre y una fortuna.

Aseguran los bien enterados, que la novia de Celita, acompañada del autor de sus días, asistió a una de las corridas celebradas en la Coruña, que han sumado un éxito más en el cartel del gran torero lucense.

Y dicen los que conocen a la bella sarriana que es graciosa, simpática y elegante, con aquella condición tan gallega, que comparando a la mujer con la sardina, la reclama *pequeñita*.

Es además hija única, de una familia modesta, laboriosa, muy honrada, gozando en la coronada villa de gran crédito como hombre inteligente en los negocios, activo y formal, el jefe del hogar que alegra la simpática novia del espada taurino Celita.

Hay quien asegura que las relaciones están muy adelantadas y que la boda de Alfonso Cela no se hará esperar.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

bres. Sería optimista, después de sentir ese dardo de eterna inquietud que lanza el arte de Italia y después de cruzar las muchas nieblas del Norte.

Y eso es el sueño del pintor, Castro Gil irá quizás a Italia. Cruzará las calles, de las plazas de Roma. Sentirá brotar una gentil emoción ante los bellos mármoles y los divinos cuadros. Y sabrá contemplar el gran cielo latino, y sabrá pintar las piedras soleadas; y sabrá pensar en España esta España, heredera de los artistas y de los soldados y llena hoy de hombres pensativos y de burgueses vulgares y gordos.

TEÓFILO GAY.

Lugo 4 de septiembre de 1916.

Accidente automovilista

Dicen de Mondoñedo que el pasado lunes sufrió un accidente el automóvil de Botes.

Al descender la cuesta de Pedrido, perdió el freno y se echó fuera de la carretera, sufriendo los consiguientes desperfectos y siendo lesionados algunos viajeros.

Entre estos resultó de bastante gravedad el dependiente cobrador de la casa de los Sres. Hijos de D. José María González, que al saltar del auto sufrió varias lesiones, siendo la más grave el magullamiento y dislocación de una cadera y fuerte contusión en el bajo vientre.

Don Sebastián Solla, que en su auto pasaba por el lugar del suceso, condujo inmediatamente al herido Esleben al hospital de Mondoñedo, donde se halla instalado por cuenta de los referidos señores de González, quienes con la generosidad más laudable, se hicieron cargo del herido desde los primeros momentos.

En la audiencia

LESIONES

Se vió ayer en juicio oral y público la causa incoada en el juzgado de Barceiró, por el delito de lesiones graves a Andrés Santiago López, contra el procesado Silvestre Santiago Carrete para el que pedía el Sr. Fiscal en sus conclusiones provisionales la pena de un año y un día de presidio correccional, pero en el acto del juicio y después de recibidas las pruebas, presentó escrito modificando aquellas conclusiones en el sentido de apreciar que el lesionado quedó d-forme con las lesiones recibidas, viéndose se impongá el procesado la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional acceso, las costas e indemnización al perjudicado de 200 pesetas.

Homenaje a un diputado

Los electores del Sr. Bustelo

Los ayuntamientos de Barreiros, Meira, Trabada, Pastoriza, Ribadeo, Villameá y Villadrad, que constituyen el distrito electoral de Ribadeo, han testimoniado su afecto, bien merecido ciertamente, a su activísimo representante en Cortes, nuestro muy querido amigo don Ramón Bustelo González.

Los electores de aquellos ayuntamientos, además de haber contribuido a la suscripción hecha en esta capital para costear las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica a los Sres. Quiroga y Bustelo, quisieron significar más expresamente su cariño y su adhesión a su diputado obsequiándole con una artística placa de plata repujada, con aplicaciones de oro, obra bellísima, construida en los afamados talleres de obrería de la Srta. Viuda e hijos de Bacariza, de Santiago.

Es este objeto de estilo moderno y entre sus correctas líneas ornamentadas de bien movidas hojas, se enlazan en la parte superior, varios círculos en donde se leen en oro los nombres de los ayuntamientos de Barreiros, Meira, Trabada, Pastoriza, Villameá y Villadrad, presididos por el escudo de Ribadeo, que destaca sobre los demás.

Al lado derecho y forzada por decorada franja más saliente asoma una atrevida bicha cuyas abiertas alas salen de la línea general del cuadro, pendiente de su boca la decoración de la gran cruz de Isabel la Católica, y al lado izquierdo, custodiado por briosos leones, el escudo del Parlamento español, en donde ostenta la representación de Ribadeo el agraciado.

Las tonalidades oscuras de plata oxidada, ya mate, ya brillante, hacen destacar en el centro blanca tarjeta de plata sostenida por dos zifros de "caba-chón", con la dedicatoria en letras de oro pulido presentando la obra un fino y airoso conjunto, que por sí sola bastaría para acreditar una casa que no fuese la de Bacariza que nos tiene acostumbrados a frecuentes producciones de este género.

Acompaña a esta obra otra no menos interesante, que consiste en un álbum de piel de foca, guarnecido también de plata repujada y en cuyas hojas se leen cerca de dos mil nombres de otros tantos particulares y corporaciones que ofrecen este obsequio.

El trabajo caligráfico y pintura decorativa de las portadas es obra del artista D. Antonio Rivera, profesor de la escuela de artes de Toledo, cuyos éxitos pro-

De arte

CASTRO GIL

En esta ciudad veranea mi amigo Manolo Castro Gil. En esta pequeña y amable ciudad, las preocupaciones erráticas de los hombres—arte, ciencia, filosofía—resbalan lejanas y neblinosas. ¡Son los boscos paréntesis del vivir burgués! Nuestras complejas anatomías se quiebran con una queja lánguida y desmayada si pretende alguien desprezarnos y espoléarlas al claro y azul vivir heroico. Y esa es la empresa, el eterno destino de los artistas que vienen a la pequeña ciudad.

Son escasos. Castro Gil me ha recibido en una gentil y alegre casita llena de cuadros.

Manolo Castro Gil viene de abordar la difícil empresa del estudio que ha contribuido a formar su personalidad de pintor y muestra la gran dualidad de lo que él sabe y de lo que él es en algunos de sus cuadros que he podido examinar.

Castro Gil, el paso de lo que él llama sus "apuntes de clase", a otras obras de entidad más libremente artística; tiene toda la importancia que supone el resaltar de sentimientos, muchas veces oscuros e inadvertidos, que son los que, en el curso del tiempo, exprimen la huella fina y perdurable del estilo.

¿Como se ha realizado la metamorfosis? Solo puedo exteriorizar mi pequeño caudal de impresiones sobre algunos puntos concretos, limitados, de las actividades de Castro Gil. Busto su paso triunfante por las aulas de la escuela de pintura; su estudio sereno, profundo, en los museos; sus meditaciones de artista engarzadas en hilo de peregrinas aventuras. Pero me es dado contemplar al artista en el plano renaciente e ideal de España, y me inducen con fuerza a hacerle, ciertos cuadros; ciertas tendencias suyas.

El paisaje.—Leí una vez que Stendhal lamentaba la falta de una cadena de montañas en el horizonte de París. ¿Pensaría que no es un caso simbólico? En la gran ciudad, el abatimiento de la tierra representaba algo más que un mero accidente topográfico; la llanura representaba, nutría y alentaba el prosaismo; mientras que una cadena de montañas hubiera quizá sugerido amplios vuelos del espíritu popular.

¿Por qué no meditar en eso? Entre las obras que ha terminado Castro Gil figuran dos paisajes, un paisaje castellano; un paisaje gallego. Por nuestras montañas, por nuestras hermosas montañas han desfilado pensadores, músicos, poetas, pintores, oradores, políticos, novelistas, filósofos; han contemplado el paisaje; han anotado caracteres rasgos, huellas notables; han cruzado los bosques, las laderas, las torrenteras llenas de helechos húmedos, los montes cubiertos de ojos y azules, los prados de trébol espeso y fino; se han sentado en una piedra a descansar en momento, contemplando el cielo estival de las golondrinas o el cielo gris, helado de los cuervos. Y la gallarda poesía de la montaña se ha difundido merced a los esfuerzos de atención elevada de esos hombres. Las bellezas profundas, innumerables, de la montaña, llegaron ya a la conciencia popular.

No sería sincero, si no proclamara que en los paisajes de Castro Gil he hallado en grado máximo esa alusión honda y constante a la poesía de la montaña. La manera de Castro Gil, al procesarnos la impresión audaz, justa, seria del campo que él supo ver, afirma en la realidad del paisaje ese profundo sentido estético que no puede ningún escritor marcar y definir concretamente, porque está oculto y subterráneo, más allá del mundo de la palabra y que parece un vuelo extraño del corazón.

No es el arte menudito y esporádico que suele aparecer invadiendo intersticios, quiebras, bordes y alerzados de las grandes esferas artísticas. Es, por mejor decir, un arte consecuente. Un paisaje no es propiamente un paisaje sino contiene los nexos ideales que lo integran al paisaje de su comarca o circunscripción, como un grano de trigo no es grano de trigo sólo por tener tal apariencia, sino por haber sido arrancado de una espiga. El paisaje, en los cuadros de Castro Gil asalta triunfante nuestra retina. Es la misma montaña que amamos y hemos recorrido. Es el mismo paisaje alegre, fresco, montacaz. Es la misma flora húmeda que alzan las rocas ante nuestros ojos como un tapiz. Y nuestros ojos llenos de ilusión, quieren abrazar los árboles, trepar a la montaña, conquistar la lejanía.

El optimismo.—Lo mismo en el paisaje que en el retrato o el aguafuerte, Castro Gil ha logrado la mayor libertad sin artificios. Hizo su arte personal en su sensibilidad y en su idea de naturaleza amplia y violenta. Pero, sin samirse demasiado en el sueño de los brillantes cuadros artísticos contemporáneos ha pintado las figuras y los paisajes de España—en que late el espíritu de nuestra raza—y ha pintado con un arte optimista. Diríase un éxtasis del soyo ante el vagar de las cosas familiares; un éxtasis de los ojos y del sentimiento.

Por eso, el pintor—que ha hecho resaltar, tan finos y tan claros, los cuadros españoles—sería también optimista después de una peregrinación por otras tierras. Pero sería optimista, impulsado por un alta relación de los valores estéticos y aún de los ideales y de las costum-

Para realizar sus propósitos se colgó de una cuerda pendiente de una viga de la bodega de su domicilio.

Dicho joven había regresado de Cuba hace poco tiempo.

Se ha ultimado el proyecto de reparación de la escollera en el dique Oeste del puerto de Marín.

En las obras del alcantarillado que se realizan en la calle de la Torre, en la Coruña estalló inopinadamente un barrero.

Hallándose allí cerca los obreros Angel Novo P. de 26 años, y Ramón Venturera Incognito ambos vecinos de San Juan de Pravia (Camba).

El segundo recibió tan sólo erosiones leves, pero el primero resultó con la cara destrozada, siendo su estado gravísimo.

De Navia de Suarna

UNA ROMERIA

La celebrada en Pin, en el día de ayer, no ha podido estar más animada. A ella concurren multitud de romeros de los pueblos comarcanos.

Alis once tuvo lugar solemne procesión y poco después una misa cantada.

En el palacio de los señores de Becerra y para celebrar el feliz resultado de una operación quirúrgica sufrida recientemente por su señora, celebróse un banquete al que concurren muchas personas de este municipio, Fonsagrada y Becerra.

Recordamos entre ellas a D.ª Concepción B. N. de Díaz, D.ª Eva Fernández de P. Castriño, señoritas de Fernández, Celsa y F. Becerra, señoras de Antonio A. Sanmartino, arcipreste, don Maximino de Prada, D. Izn. cío Rodríguez, D. J.ús. López Ferreiro, don Constantino García, D. Indalecio R. Berra, D. Anacleto Fernández, D. Pedro Fernández y D. Ramón Barrera, presidente; D. Hortensio Díaz Temes, alcalde; D. Valentín López Troncoso médico; D. Antonino Pérez, abogado; D. José María y D. Fortunato Magán, propietarios; D. Osorio García, abogado; don Pedro Fernández López, exciclo de Fonsagrada; D. Eduardo Rosón abogado; D. Castor Aiza Barrer, escritor; D. Camilo Pardo, secretario del ayuntamiento; D. Manuel N. via, juez municipal; D. José Yáñez, procurador; don Francisco R. Berra, Julio Fernández Llamas, Antonio F. Bilbao, José R. Lomas, Pedro Rolán, Alberto Robledo, Vicente F. Gómez, Manuel G. gundo, Gonzalo C. Peneira, José Vázquez, Esteban Menjibar, Luciano Lomas, Francisco N. via, Francisco y José Díaz Manuel Gegunde, Antonio Barrera, Antonio González, José Pardo, Manuel y José María Fernández propietarios y otros.

Po la tarde, la gente joven se divertió, bailando y cantando, y a la noche hubo una alegre verbena con iluminación y música, bajo los parrales de la huerta de los señores de Becerra.

Ha sido una de las fiestas más concurridas y animadas que se recuerdan en el país.

El Corresponsal.

4 de septiembre 1916.

La caza se dificulta

La general subida de los precios de todos los productos ha sido y por haber también ha venido a dificultar el cultivo de la caza y a va es productiva afición cinegética. Y los cazadores han comenzado a evadeciar su natural disgusto. Porque como no se abaratan las municiones, en la próxima temporada eventuales van a tener muchos cazadores que suspender sus excursiones, y quedarse en casa, sin poder siquiera conseguirse a la tartarinesca y a divertida caza de grullas, como no la ejecuten con escopetas de salón, de aire comprimido. ¡A las dos de las ha venido Dios a ver, con esto de la elevación del precio de los cartuchos!

En esta provincia se preparan ya los cazadores a aprovechar la época en que la caza se permite, pero algunos se van a encontrar con que para ellos se prolonga la vida, porques algún colega, es verdaderamente escandaloso lo que viene sucediendo desde hace una temporada con la Compañía de Explosivos. La escasez de pólvoras y cartuchos se nota cada día más, y la cartuchera de armas cortas se vende sólo como fósforo.

La única ventrija que obtendremos de este escasez dulce es que no reaparecerán en breve por los alrededores de la ciudad todos esos cazadores que se dedican a sacrificar a los pobres rajafíos, exponiendo a cualquier pacífico transeunte a recibir una perdigonada.

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artiritismo reumático, diabetes, gota, etc.

Diez céntimos el paquete SAL VICHY ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de doce paquetes.

bó ayer a Madrid el aplaudi do torero Alfonso Cela.

Llegó de Palencia, con su señora, D. Antonio Retón, apreciable industrial de esta ciudad.

Encuéntrese en Lugo el oficial del Banco de España Sr. Páez, hermano del arquitecto provincial nuestro amigo don Mario.

Llegó anoche de la Coruña el diputado a Cortes por Chantada, nuestro particular amigo D. Leonardo Rodríguez.

Se halla en esta ciudad la distinguida Sra. D.ª Pilar Hermida, viuda de Iglesias y su hermosa hija, madre y hermana respectivamente del joven escritor Prudencio Iglesias.

Ha regresado de su casa de Castroverde, con su familia, la señora doña Pilar Bouzas.

Según refiere una revista extranjera, el empleo del vinagre es de re conocida utilidad para combatir la fiebre tifoidea. Está probado que mata el bacilo de Eberth.

Dice que en tiempos de epidemia es conveniente beber el agua mezclada con una dosis de veinte gramos de buen vinagre, por cada litro de agua.

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy la banda municipal, de nueve a once de la noche:

- 1.º "El 16 de cazadores", pasodoble.—Santos.
- 2.º "Solo por tí", mazurka.—Soutullo.
- 3.º "Una hoja de álbum",—Wagner.
- 4.º Andante en do mayor.—Beethoven.
- 5.º "Los cadetes de Gascogne",—Parés.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público once reses vacunas y siete cabras.

Entraron en la plaza de abastos 13 bultos de pescado.

Fiestas de San Froilán

Suscripción para los festejos de San Froilán y concurso de ganados. Suma anterior, 2.260 pesetas.

Diputación provincial, 1.000 pesetas; Círculo de las Artes, 400; Casino, 300; Excmos. Sres. D. Joaquín Quiroga, 100 y D. Ramón Bustelo, 25; Sucesor de Alberto Ables, 25; Sres. Abalde y compañía "Las Américas", 25; D. Luis Quiroga Espín, 20; D. José María Montenegro, 15; D. Augusto Pozzi, 10; Contratista de las sillas, 15. Suma anterior 4.195 pesetas.

Compañía general Minera de Galicia

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará en esta capital, a las 16 del día 15 del próximo septiembre, en su domicilio social, Reina, 4, a los efectos del art. 21 de los estatutos de esta Compañía y a fin de deliberar sobre los extremos a que se refiere el art. 25 de los mismos.

Lugo 28 de agosto, 1916.—El presidente, R. R. Pastor.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 6: Matrimonios.—Daniel Ramil Corredoira con María Claudina Alvarez López, en Lugo.

Lugo-Salón

Hoy, grandes funciones populares, sorprendente programa de gran arte y visualidad.

Tres hermosas cintas de una belleza inconcebible.

«La Hija del Contrabandista», emocionante cinta en tres partes, de la cosa Nordista, uno de los mayores éxitos cinematográficos.

«Su Esclavo», sensacional comedia en dos partes.

«Los Mellizos», chistosisima película cómica de gran risa. Dos grandes secciones a las siete y media y diez y media.

Dinero... ahorrará

el que su surta de IMPRESOS COMERCIALES o SELLOS DE CAUCHO de la acreditada casa de

MANUEL LÓPEZ ORTEGA

(HIJOS)

Encomienda, 20, dup.

Apartado Correos 171.

MADRID.—Fundada en 1882

Condiciones para suscripciones a quien le solicite.—Catálogo gratis

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 6.

De Barcelona

La marcha de la infanta

Comunican de la ciudad condal que se le hizo a D.ª Isabel una afectuosísima despedida.

En ella tomaron parte, además del elemento oficial, numerosas damas que aclamaron a la infanta.

Náufragos rusos

Han desembarcado en Barcelona varios tripulantes de nacionalidad rusa.

Pertenecían a un vapor que fué hundido en el Mediterráneo por un submarino alemán.

De San Sebastián

Llegada de los Reyes

Procedentes de Santander, en donde dieron por terminado su verano, llegaron a San Sebastián los Reyes.

Hicieron el viaje hasta la ciudad donostiarra en automóvil.

En la capital de la Montaña se tributó a los augustos viajeros una despedida entusiasta, siendo vitoreados por el público que presenció su partida.

Carreras de caballos

Han resultado animadísimas las carreras de caballos en San Sebastián.

Los vencedores se han repartido los importantes premios ofrecidos.

Los infantes

Mañana saldrán de Santander para la capital de Guipúzcoa, los infantes. Herán el viaje por el ferrocarril de la costa.

Tiro nacional

Dicen de San Sebastián que siguen celebrándose las tiradas que organizó el Tiro nacional.

Acuden a disputarse los premios numerosos tiradores.

De Valencia

Sigue la huelga

Aumenta la huelga de los huertanos de Valencia.

Como los huelguistas vienen dedicándose a ejercer coacción sobre los que acuden al mercado, se dió orden a la guardia civil para que vigile los caminos que conducen a la ciudad.

Se han registrado algunos incidentes entre los huelguistas y los que no les secundan.

Las autoridades adoptan medidas para hacer que no escaseen las legumbres en la plaza.

El conflicto de la luz

Dicen de la ciudad del Cid que se hizo saber a las sociedades productoras de gas y electricidad el acuerdo tomado en la asamblea magna allí celebrada.

Tráase de prescindir del alumbrado por los citados medios.

La resolución será general, caso que las indicadas empresas persistan en mantener la elevación del precio a los consumidores.

Las obligaciones

Sigue la suscripción

Se efectuaron hoy nuevas operaciones en el Banco de España, suscribiéndose importantes cantidades en obligaciones.

Excede de 121 millones lo suscritto hasta la fecha.

La infanta en Madrid

Su llegada

Llegó a esta corte la infanta doña Isabel, de regreso de Cataluña.

Le esperaban el conde de Romanones, varios ministros y altos funcionarios.

De política

Consejo de ministros

En la presidencia se han reunido los ministros para celebrar Consejo, presididos por el conde de Romanones.

Según la nota facilitada a la prensa, se trató de los presupuestos, de algunos de los proyectos de Hacienda y de las reformas militares.

Al parecer ocupáronse los consejeros de la reapertura del parlamento acordándose la fecha en que habrá de efectuarse.

Y se han resuelto algunos expedientes.

Habla Romanones

El jefe del Gobierno hablando con los periodistas, les manifestó que no debieran hablar de las cuestiones internacionales, que pueden perjudicar a España por una palabra más o menos.

Negó que pueda producir alarmas en la opinión pública.

Afirmó que el Gobierno se presentará tal como hoy está al parlamento.

De viaje

Barroso a Guipúzcoa

Salió para San Sebastián el exministro de Gracia y Justicia, que pasará allí varios días descansando.

Antes del día 13 regresará a Madrid para asistir al acto de apertura de los tribunales.

Sumaria militar

Contra un periódico

Sigue la instrucción de la sumaria contra «El Debate», por la publicación de dos sueltos censurando al ministro de la Guerra.

De uno de ellos se declaró autor al marqués de Polavieja.

Entre periodistas

Un lance

En una cervecería de esta corte ha surgido un incidente entre dos periodistas dándose de bofetadas.

Por consecuencia de esto se ha concertado un lance personal.

Manifestación popular

Pro neutralidad

Se activan los preparativos para la manifestación pro neutralidad que se intenta celebrar en esta corte.

El comité organizador ha invitado para este acto a varias personalidades, toda vez se trata de un asunto extraño a la política.

Avellaneda embajador

Su nombramiento

El Gobierno argentino ha confirmado que para el cargo de embajador de aquella república en España, fúé nombrado el Sr. Avellaneda, que tantas simpatías tiene entre los españoles.

En Nápoles

Un gran incendio

Participan desde Nápoles que se ha declarado un importante incendio en un gran almacén de películas.

Las pérdidas causadas por el siniestro son de mucha importancia.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que enviaron de París, señala algunos progresos de ejército francés.

Fué tomado al asalto un bosque y una gran hoguera en Ransetti.

También ocupamos el pueblo de Ormiencourt, después de reñido combate. El enemigo se esfuerza para recuperar las posiciones perdidas, sin que hubiese llegado a conseguirlo.

Hubo violento cañoneo en diferentes puntos. Hemos cogido desde el día 3 312 cañones, de ellos 24 de grueso calibre y ametralladoras.

Además nos apoderamos de un globo cautivo y un gran depósito de municiones.

Al Sr. de Somme cogimos 55 oficiales y 4 407 soldados alemanes.

También cayeron prisioneros al Norte de Somme 6 500 hombres, con 36 cañones.

Elogios a España

La prensa de Alemania dedica elogios a D. Alfonso por las gestiones que viene haciendo en favor de los prisioneros desde el comienzo de la guerra.

De Petrogrado

Ha sido recibido por el zar de Rusia el embajador de España.

La presentación de credenciales la efectuó con la solemnidad de rúbrica.

Éxitos rumanos

Despachos de Bucarest dan cuenta de algunas victorias alcanzadas por el ejército de Rumania.

Continúa su avance, hallándose a cuatro kilómetros de Orsova.

La corte rusa

Han salido de San Petersburgo la emperatriz y sus hijos. Se dirigen al castel imperial.

Venta de una casa

Se anuncia a voluntad de su dueño, la venta de una bonita casa, de moderna construcción, de planta baja y alta y amplio desván, con patio, pozo y otras dependencias y hueca, todo anexo a ella, situada en un de las entradas principales de la villa de Serria, carretera Colbele y bastante próxima a las calles de Matias López y B. nigno Quiroga.

En la oficina-despacho del procurador José Vázquez Castañeira, se informará.

ANUNCIOS

Venta de una casa

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 16 de la calle de la Catedral.

En la misma calle, núm. 8, darán razón.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia Natural, aparatos cosmográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, láminas de Fisiología, fotografías de cadáver para estereoscopio, aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva.—Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Eufonia Caligráfica, Solfeo y Armonía.—Enseñanza de signos mudos.

Bachillerato, Magisterio, Colegios, Comercio, Mecanografía.

ENSEÑANZA EDUCATIVA

PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA

Obispo Aguirre, 2.—Lugo

Balneario del Incio

—LUGO—

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL. De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda Médico habilitado del Balneario, D.ª Teja Sicilia.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los H.ª. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Adorno, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Sea invitado a alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pidase el reglamento del Colegio.

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente á los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe á los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas á agua de mar y dulce á la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, breva, ácido carbónico, (utilísimo á las enfermedades del corazón), etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada de vapor, tremenada ó minero termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverización e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «terrace» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y á la par que es dicha «terrace» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los bañadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más querida por los innumerables forasteros que á esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles

y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y duración de los préstamos de 10 a 30 años. Gran flexibilidad en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que se añadirán a PRSBTAS 400, cantidad que se deducirá de la comisión del 3 POR CIENTO, cuyo importe se debe poner a disposición del anunciante para sufragar los gastos de viajes, forros, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizabal, 28, pral.—BARCELONA

Sus maravillas de España

4 álbumes publicados en Madrid, Barcelona, San Sebastián, Valencia y la Costa de Levante

PRECIO DE CADA ALBUM 30 pesetas en Madrid y 35 pesetas en provincias

VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE
MURCIA Y ALICANTE
YARBAPOENA
CASTELLÓN DE LA PLANA
ALCOY

NO PERDA LA OCA SION Y ADQUIERE EN CHALOUER EN CHALOUER EN CHALOUER EN CHALOUER

Las maravillas de España

CASA EDITORIAL BILLY-BALLIERE

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

IMPRESA DE MENENDES
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

VOLANTES ANUNCIADORES, ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CANTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. — Libros rayados o en blanco — Folletos de toda las clases. — Publicaciones. — Impresos para maestros de escuelas y listinos para entidades industriales.

Libros de edificación. — Papel y sobres laminados. — Vales y certificados. — Negocios. — Cintas. — Fie de vida. — Encomiendas. — Estadísticas comerciales. — Listas de embarques. — Boletines, etc.

IMPRESIONES EN BLANCO Y DE NAVALIGACION, INVITACIONES, RESOLUCIONES DE DEFUNCION, MENUS, VALISTAS, CARNETS, RECORDATORIOS Y TIGER.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. — Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOUR, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y RECORIAL

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 23, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.527, Buenos Aires.
Smilo Lahesa, Tánger.
La Extremadura, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Orapa, núm. 54, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Berá, Oervo de Pasos.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 26 de septiembre saldrá de Bilbao y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Coruña, el 29 de Vigo el 30 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTEVIDEO

El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curago, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

BUENOS AIRES

Línea de Filipinas

El 10 de septiembre saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Mo-Ho-Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 2 de septiembre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ
FACILIDAD
LIMPIEZA
ECONOMIA

ARTÍCULO SIN RIVAL



Vida V. la Tinta EUREKA de César Glogora — Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS